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RESOLUCAO DE PROBLEMAS ENVOLVENDO MMC E MDC DE

NUMEROS NATURAIS.

HABILIDADE(S)

EXPECTATIVA(S) DE APRENDIZAGEM

EFO6MAO6/ES  Resolver e  elaborar
problemas que envolvam as ideias de
multiplo e de divisor, incluindo a no¢do de
maximo divisor comum ou minimo
multiplo comum.

e Resolver e elaborar problemas
envolvendo MMC e MDC de numeros
naturais.
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Professor(a) essa semana vamos aprofundar na expectatlva da aprendizagem:
Resolver e elaborar problemas envolvendo MMC e MDC de numeros naturais.

N N a a - - N a a a~ a N a a N a N a - N a a N a a a a ~ a a - a N - a N 4

CONGO

O Congo Capixaba é um género musical brasileiro, tipico das regides litoraneas do
Espirito Santo. A danc¢a é formada por instrumentos como o tambor de congo,
bumbo ou caixa, casaca ou reco-reco, cuica, chocalho, triangulo e apito (utilizado
pelo mestre no inicio e término das toadas). As toadas, na maioria das vezes, sao
feitas em homenagens a santos, como Sao Benedito e Nossa Senhora da Penha
(padroeira do estado do Espirito Santo), mas também falam de temas como o
mar, 0 amor e, as vezes, a morte.

A

Fonte: https://invistanoes.es.gov.br/cultura
Atualmente, além do lado religioso e folclérico, o

Congo Capixaba também influencia bandas de
musica popular, que associam outros instrumentos
musicais ao ritmo, como a guitarra e o baixo. Um
exemplo é a banda Casaca, originaria de Barra do
Jucu, no municipio de Vila Velha. No Espirito Santo
existem hoje 66 bandas de Congo catalogadas, em
- @r"ri;ﬁ"%: varias regibes do Estado. Em 2014, o Conselho
:ffi | Estadual de Cultura (CEC) reconheceu o Congo como
ﬁ:,“;“f:‘ﬁ%*-‘-- r:;k Patriménio Imaterial do Espirito Santo.

e Sl
Os festivais de Congo Capixaba sdao exemplos reais de como a
Matematica pode ajudar na organizacao de eventos, como calcular os
dias em que varias bandas tocam juntas ou dividir apresentacdes
igualmente. Em um festival de Congo Capixaba, as apresenta¢bes das
bandas estdo programadas para ocorrer em intervalos regulares.
Algumas bandas tocam a cada 8 dias, enquanto outras tocam a cada 12
dias, e ha uma banda que se apresenta a cada 18 dias.
Neste problema, podemos usar tanto o MMC, para encontrar a sincronia
das apresentacdes das bandas, quanto o MDC, para organizar o numero
de apresentacBes em grupos equilibrados. A seguir, utilizaremos o
contexto do Congo Capixaba para explorar problemas matematicos que
envolvem MMC e MDC.
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Video: Casaca - Um instrumento musical tlplco
do Espirito Santo
Tribuna Online.



https://www.youtube.com/watch?v=dgNaxo5NgBw
https://invistanoes.es.gov.br/cultura
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Conceitos e
Contetidos

Resolucao de problemas envolvendo MMC e MDC de
nameros naturais.

O Congo Capixaba é um género musical tradicional do Espirito Santo, conhecido por
sua riqueza cultural e pelos ritmos vibrantes, conduzidos por instrumentos como o
tambor de congo, o bumbo e a cuica. Durante um festival de Congo Capixaba, as
apresentacdes das bandas seguem intervalos regulares: algumas tocam a cada 8 dias,

outras a cada 12 dias, e ha uma banda que se apresenta a cada 18 dias. Diante disso,
os organizadores do evento querem saber:
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e Qual sera o primeiro dia em que as trés bandas se apresentardao juntas
novamente apo6s o inicio do festival?

e Se as bandas forem divididas igualmente para tocar em grupos com 0 mesmo
numero de apresentacdes, qual € o maior numero de apresentacdes que cada

grupo pode ter, de forma que todas as apresenta¢des sejam incluidas sem sobrar
nenhuma?
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Podemos reescrever as perguntas dos organizadores do evento como:

e Qual o MMC entre os periodos de 8, 12 e 18 dias? Em outras palavras, qual sera o
primeiro dia em que as trés bandas se apresentardo no mesmo dia novamente?

e Qual o MDC entre os periodos de 8, 12 e 18 dias? Ou seja, qual é o maior numero
de apresentac¢des que podem ser divididas igualmente entre as trés bandas, sem
sobrar nenhuma?

O MMC (Minimo Mdltiplo Comum) é usado para determinar o menor multiplo comum
entre os intervalos de 8, 12 e 18 dias. Em outras palavras, ele nos indica o primeiro dia
em que as trés bandas, com ciclos de apresentacBes diferentes, se apresentardo
juntas novamente.
Como cada banda tem seu intervalo regular, o MMC nos mostra 0 menor tempo em
que todos esses intervalos se repetem simultaneamente.
Cada banda tem seu intervalo regular de apresentacdes:
e A banda que toca a cada 8 dias se apresenta no 8° 16°, 24°, 32°, 40°, 48°, 56°, 64°,
72° dias, e assim por diante.
e A banda que toca a cada 12 dias se apresenta no 12°, 24°, 36°, 48°, 60°, 72° dias, e
assim por diante.
e A banda que toca a cada 18 dias se apresenta no 18°, 36°, 54°, 72° dias, e assim por
diante.
O MMC nos da o menor valor onde todos esses multiplos coincidem pela primeira vez,
que é 72. No caso das bandas, o primeiro dia em que todas se apresentardo juntas
novamente sera o 72° dia.

O MMC (Minimo Multiplo Comum) mostra o menor intervalo de tempo no qual os
trés ciclos se alinham. Isso ajuda a organizar o cronograma do evento e planejar
apresentacdes conjuntas de forma eficiente.
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2. O MDC (Maximo Divisor Comum) nos ajuda a determinar o maior niumero que
pode dividir igualmente os intervalos de 8, 12 e 18 dias. Esse valor representa o
maior numero de apresenta¢des que podem ser distribuidas de maneira uniforme
entre os trés ciclos, sem deixar sobras.

Para calcular o MDC entre 8, 12 e 18, seguimos 0s passos:

1. Comecamos com a decomposi¢cdo em fatores primos:

8|2 12| 2 18| 2
1 | 2 6 |2 913
212 3|3 313
1 1 1

Assim, temos que:

8
12 .3
18 =(2) 32

2. Escolher os fatores primos comuns:
e O fator primo 2 aparece em todos os numeros: 8, 12 e 18.
e O fator primo 3 aparece em 12 e 18, mas ndao em 8. Portanto, o 3 ndo sera
considerado no MDC.

3. Escolher os menores expoentes os fatores comuns:

Para o fator 2:

O expoente de 2 na decomposi¢cdao do numero 8 é 23,

O expoente de 2 na decomposicdo do nimero 12 é 22,

O expoente de 2 na decomposi¢cdo do numero 18 é 2!,

O menor expoente de 2 € 2", Porque 1 € o menor valorentre 3,2 e 1.

4. Multiplicamos os fatores comuns com seus menores expoentes:
MDC(8,12,18) = 2

O MDC de 8, 12 e 18 é 2. Isso significa que o maior niumero que divide igualmente os
intervalos de tempo 8,12, e 18 sem sobras é 2.

Ou seja, o maior numero de apresentacdes que podem ser divididas igualmente
entre as trés bandas, sem sobrar nenhuma, é 2.
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Imagine agora o seguinte problema: Preparando Moqueca Capixaba

No 8° "Festival da Moqueca Capixaba" em Anchieta,
duas cozinheiras, Maria e Ana, estdao se preparando
para fazer a moqueca capixaba. Ambas precisam
seguir uma seérie de etapas para que o prato fique
perfeito, e as etapas envolvem o uso de diferentes
periodos de tempos para o preparo dos ingredientes: T

eSS

Maria prepara o peixe para a moqueca a cada 12 minutos, enquanto Ana prepara o
molho de tomate a cada 15 minutos. Além disso, as duas precisam sincronizar a
adicdo do azeite de oliva, o que ocorre a cada 20 minutos.

¢ Qual sera o primeiro momento em que as trés a¢cées ocorrem ao mesmo
tempo?

Para resolver esse tipo de problema, usamos o Minimo Multiplo Comum (MMC). O
MMC é necessario porque queremos encontrar o menor tempo que seja um
multiplo comum de 12, 15 e 20, ja que multiplos representam os momentos em que
cada cozinheira repete sua tarefa.

Passo a passo para calcular o MMC:

1.Decomposi¢ao em fatores primos: Primeiro, decomponha cada numero em sua
forma de produto de numeros primos. A decomposi¢cao em fatores primos significa
escrever 0 numero como o produto dos numeros primos que multiplicados entre si
resultam naquele numero.

12 = 22 g;s)
15=3-
20 =@ )

2. Escolher os maiores expoentes: Para cada fator primo que aparece na
decomposicdo dos numeros, pegamos 0 maior expoente (maior poténcia) daquele
fator entre todos os numeros. O expoente de um numero primo em um fator de
decomposicdo indica quantas vezes esse numero primo aparece naquele fator.

e Para o fator 2, o maior expoente é 2% =4 (do 12 e do 20).

e Para o fator 3, o maior expoente é 3l = 3(do 12 e do 15).

e Para o fator 5, o maior expoente é 5'=5 (do 15 e do 20).

3. Multiplicar os maiores expoentes dos fatores primos: Depois de identificar os
maiores expoentes para cada fator primo, multiplicamos essas poténcias de .
nameros primos. O resultado sera o MMC:

MMC(12,15,20) = 22 - 3' . 5 = 60

O MMC nos diz que o menor numero que é multiplo de 12, 15 e 20 ao mesmo tempo
é 60. Isso significa que as trés atividades (preparar o peixe, o molho e adicionar o
azeite) coincidirdo no 60° minuto pela primeira vez.
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e Se elas precisarem dividir igualmente o tempo de preparacdao entre si,
incluindo o intervalo de adicdo do azeite de oliva, qual sera o maior
intervalo de tempo em que poderao sincronizar suas atividades, garantindo
que cada cozinheira complete o0 mesmo nimero de ciclos de preparacao,
sem deixar nenhum ingrediente ou etapa de fora?

Agora, queremos determinar o maior numero de ciclos de preparacdo que Maria e
Ana podem realizar de forma igualitaria, incluindo o intervalo da adicdo do azeite de
oliva, garantindo que nenhuma etapa ou ingrediente seja deixado de fora.

O Maximo Divisor Comum (MDC) é a ferramenta ideal para resolver este caso
porque ele identifica o maior intervalo de tempo pelo qual podemos dividir
igualmente os ciclos de preparacdo de Maria, Ana e a adicdo do azeite, sem deixar
nenhum ingrediente ou etapa de fora. O MDC representa o maior valor que é divisor
comum aos tempos envolvidos (12, 15 e 20 minutos), garantindo que todos os
intervalos possam ser agrupados uniformemente. Assim, ele nos da o maior nimero
de ciclos possiveis em que as tarefas se alinham perfeitamente, mantendo a
sincronizacdo necessaria entre as atividades.

Como calcular o MDC:
1.Decomposi¢do em fatores primos:

12 =22.3
2. 15=3-5
20 =225

2. Ildentificacao dos fatores comuns entre os numeros:
O MDC é encontrado pegando os menores expoentes dos fatores primos comuns:
e O fator 2 aparece no 12 e no 20, mas ndo esta no 15.

e O fator 3 aparece no 12 e no 15, mas nao esta no 20.

e O fator 5 aparece no 15 e no 20, mas ndo esta no 12.
Portanto, ndo ha fatores primos comuns entre os trés numeros, além do 1 (que é
divisor de qualquer numero).

MDC(12,15,20) = 1

O MDC entre os numeros € 1, o que significa que ndao ha nenhum fator primo em
comum entre todos os trés numeros.

No contexto do problema, isso significa que ndo ha um maior intervalo de tempo
que permita dividir os ciclos de forma completamente igual entre Maria, Ana e a -
adicao do azeite. A sincronizagdo completa sé pode ser feita se considerarmos 1
minuto como o menor unidade de tempo.
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O resultado do MDC sendo 1 indica que as atividades de Maria, Ana e a adicao do
azeite seguem intervalos tao diferentes que o Unico ponto em comum onde todas as
atividades podem ser "divididas" igualmente é o minimo possivel de tempo: 1 minuto.
Isso reflete que, embora os tempos nao sejam facilmente agrupaveis, o sincronismo
pode ser analisado no menor denominador comum possivel.

pa N

70 Professor(a), esse e i i i 0

, xemplo ajuda a visualizar como as operacdes
de MMC e MDC podem ser aplicadas em situa¢des cotidianas,
como a organiza¢do do tempo em uma cozinha. O MMC ajuda a
encontrar o momento em que todas as atividades se alinham
(neste caso, o tempo em que as trés cozinheiras se reinem para
adicionar ingredientes ao mesmo tempo), e o MDC permite dividir
o tempo de preparacdo de forma eficiente e justa, garantindo que
todos os ciclos de preparacdo sejam completos sem sobra de
ingredientes.

RN =
NS
Ny >

O MDC (Maximo Divisor Comum) é o maior niumero que pode dividir todos os
numeros sem deixar resto. Ou seja, queremos o maior numero possivel que seja
divisor de todos os numeros dados.

e Quando calculamos o MDC, estamos buscando os fatores comuns entre os
numeros, mas com a menor quantidade possivel desses fatores. Isso ocorre
porque, para um numero ser divisor de outros, ele precisa ter apenas o niumero
de fatores que estd presente em todos os numeros. O menor expoente Nnos
ajuda a garantir que estamos considerando apenas os fatores que sdao comuns
em todos os numeros, sem incluir fatores a mais.
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Exercicios
m Resolvidos

. Na escola em que Rodrigo estuda havera um festival de dancas regionais. Uma
as turmas do 6° ano apresentara a danc¢a do pau-de-fitas. Para a apresentacao, a
professora de Rodrigo dispde de 24 m de fita azul, 30 m de fita verde e 54 m de fita
vermelha.
Ela precisa cortar todas essas fitas em pedacos iguais, com o maior comprimento
possivel, sem que sobre fita.

a) Qual deve ser o comprimento de cada pedaco de fita?

b) Se cada aluno ficar com um pedago de fita, quantos
alunos da turma poderao participar da danca?

Resolugdo: A professora deseja cortar as fitas em pedacos iguais, sem que sobre
fita, e quer o maior comprimento possivel para os pedacos.

Isso significa que precisamos calcular o Maximo Divisor Comum (MDC) entre os
comprimentos das fitas (24, 30 e 54), pois 0 MDC nos dara o maior comprimento que
pode dividir todas as fitas sem que sobre nada.

a) Passo 1: Fatoracdo em ndmeros primos
Primeiro, vamos fatorar cada numero (comprimento das fitas) em seus fatores
primos.

e Fatoracdo de 24:
24 =2%.3
e Fatoracdo de 30:

30=2-3-5

e Fatoracdo de 54:
54 =23

Passo 2: Encontrar o MDC .
Agora, vamos calcular o MDC. Para isso, identificamos os menores expoentes de .
cada fator primo que aparece nas fatoracdes:
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e O menor expoentede 2 é 21 (de 30 e 54).
e O menor expoente de 3 é 3! de 24,30 e 54).

e O fator 5 aparece apenas na fatoragao de 30, entdo ndao consideramos o fator 5.

Agora, multiplicamos os menores expoentes:
MDC(24,30,54) =2'-3'=2-3=6

O comprimento de cada pedaco de fita sera 6 metros.

b) Agora que sabemos que cada pedaco de fita tera 6 metros, vamos calcular
quantos alunos poderado participar, ou seja, quantos pedacos de 6 metros podemos
cortar de cada fita.

Passo 1: Dividir o comprimento das fitas pelo comprimento de cada pedaco.

e Para a fita azul (24 metros):

24 -6=4

e Para a fita verde (30 metros):

30+6=05

e Para a fita vermelha (54 metros):

4+-6=9

Passo 2: Somar os pedacos de fita
Agora somamos todos os pedacos de fita que podem ser cortados:

4(azul) + 5(verde) + 9(vermelha) = 18

O numero de alunos que poderdo participar da danca é 18 alunos, ja que existem 18
pedacos de fita de 6 metros.

@ Bombons Caieiras cumprem papel social na llha das Caieiras, em Vitoria, gerando
emprego e renda para trabalhadores da comunidade. Hudson e suas irmas
administram a Bombons Caieiras que produz até 15 mil doces por més e € a
principal fonte de renda da familia. Diariamente eles produzem 500 bombons, 280 o
bombom fit, que é sem acgucar, e 220 meio amargo. Para empacotar eles usam as
seguintes condicdes:

Cada pacote deve ter apenas bombons de um mesmo sabor.
Todos os pacotes devem ter o mesmo numero de bombons.
Os pacotes devem conter o maior niumero possivel de bombons.”
Nao deve sobrar nenhum bombom fora dos pacotes. '

10
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Quantos bombons diariamente deve colocar em cada pacote?

Resolucao: Para resolver esse problema, podemos abordar a questao de dividir os
bombons igualmente em pacotes com a maior quantidade possivel de bombons,
sem sobrar nenhum bombom. O processo envolve calcular o Maximo Divisor
Comum (MDC) entre as quantidades de bombons de cada sabor, pois o MDC é
justamente o maior numero que pode dividir todas as quantidades de bombons de
maneira igual.

Encontrar o MDC (Maximo Divisor Comum) entre 500, 280 e 220:

Para isso, vamos usar a decomposi¢ao em fatores primos de cada numero e depois
identificar os fatores comuns, considerando os menores expoentes.

1.Decomposicao em fatores primos:

500 = 2% . 53
280 =2%-5-7
220 =2%2.5.11

2. ldentificacdo dos menores expoentes de cada fator primo comum:
e O fator 2: O menor expoente de 2 é 22, pois aparece como 22 em 500 e 220, e
como 2% em 280.
e O fator 5: O menor expoente de 5 é 5!, pois aparece como 5! em 280 e 220, e
como 5° em 500.
e Ndo ha fatores primos em comum para os numeros 280 e 220 além do 2 e do 5.
3. Multiplicamos os fatores comuns com seus menores expoentes e encontramos o

MDC:
MDC =22.5' =4.5=20

Ou seja, o maior numero de bombons que pode ser colocado em cada pacote € 20
bombons.

4. Explicagdo do processo de divisdo:

Agora, com o MDC = 20, sabemos que cada pacote pode conter 20 bombons de um
mesmo sabor, e todos os bombons serdo divididos igualmente, sem sobrar nenhum.

e Bombons comuns (500 bombons): 500 = 20 = 25 (25 pacotes de 20 bombons)
e Bombons fit (280 bombons): 280 = 20 = 14 (14 pacotes de 20 bombons).

e Bombons meio amargo (220 bombons): 220 = 20 = 11 (11 pacotes de 20
bombons).

Portanto, 20 bombons é o nUmero maximo que pode ser colocado em cada pacote,
com todos os bombons sendo distribuidos igualmente sem sobras.

A importancia dos Bombons Caieiras para
comunidade da llha das Caieiras.
clique aqui.

1


https://www.youtube.com/watch?v=6Kn9sRSI6Y4
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N Extra

Professor(a)

Os materiais indicados sdao recursos para auxiliar o ensino em sala de aula,
permitindo trabalhar conceitos fundamentais e aplicacdao pratica e aprofundamento
resolucao de problemas envolvendo MMC e MDC de numeros naturais, sempre
relacionando a Matematica ao cotidiano.

Livros e Obras Didaticas

Bianchini, Edwaldo Matematica Bianchini [livro eletrénico) 6° ano manual digital
interativo do professor / Edwaldo Bianchini. 10. ed. Sdo Paulo Moderna, 2022. --
HTML. Paginas: 98 até 100. Professor(a), nessas paginas vocé encontrara resolucao
de problemas envolvendo MMC e MDC de nimeros naturais.

Silveira, Enio Desafios da matematica com Enio Silveira [livro eletrénico 6° ano
professor. 1. ed. -- manual digital interativo do Sao Paulo : Moderna, 2022. Paginas:
111 até 116.Professor(a), nessas paginas vocé encontrara resolu¢do de problemas
envolvendo MMC e MDC de numeros naturais.

Dante, Luiz Roberto Telaris Essencial : Matematica : 6° ano / Luiz Roberto Dante,
Fernando Viana. -- 1. ed. -- Sdo Paulo : Atica, 2022. P4ginas: 116 até 120. Professor(a),
nessas paginas vocé encontrara resolu¢ao de problemas envolvendo MMC e MDC de
ndmeros naturais.

Plataformas digitais
Plataforma digital: video que mostra uma possibilidade do uso de um algoritmo em

linguagem natural representado na forma de um fluxograma para auxiliar na
resolucdo de problemas envolvendo multiplos e divisores. Clique aqui.

12


http://www.osfantasticosnumerosprimos.com.br/013-003-jogo-matematico-cresca-e-apareca.html
https://pt.khanacademy.org/math/6-ano-matematica/numeros-multiplos-e-divisores-6ano/algoritimos-e-problemas/v/fluxograma-nmeros
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= Atividades

Trés corredores praticam corrida em torno de um parque. O corredor A completa
uma volta em 20 minutos, o corredor B em 25 minutos e o corredor C em 30
minutos. Todos comecaram a correr juntos do mesmo ponto e mesmo instante.
ApOs quanto tempo eles se encontrardo no mesmo ponto de partida?

Em uma fabrica de roupas, ha trés tipos de tecidos diferentes com comprimento de
200, 320 e 350 centimetros. Uma costureira pretende cortar os tecidos em pedacos
iguais, do maior tamanho possivel, sem que sobre nenhum pedaco.

Quantos pedacos de tecido ela conseguira obter?

ATIVIDADE 3

Um médico prescreveu a um paciente trés medicamentos com diferentes intervalos:
o remédio X deve ser tomado a cada 2 horas, o remédio Y a cada 3 horas e o
remédio Z a cada 4 horas. O paciente tomou os trés medicamentos juntos as 6 horas
da manha.

Qual sera o proximo horario em que ele tomara os 3 remédios juntos novamente?

13
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ATIVIDADE 4

A troca de dleo e filtro do veiculo é essencial para prolongar a vida util do motor.
Jodo comprou uma moto nova, com 0 km rodados, e consultou o manual. No
documento, consta que o 6leo deve ser trocado a cada 2000 km e o filtro a cada
9000 km.

ApOs quantos quildmetros Jodo precisara realizar a troca do 6leo e do filtro no
mesmo dia?

A dona de uma papelaria estd montando kits escolares com lapis, borrachas e
canetas. Ha no estoque 60 lapis, 45 borrachas e 75 canetas. Todos os kits precisam
ter a mesma quantidade de cada item e nenhum deve sobrar.

a) Qual é o maior numero de kits que a loja pode montar?

b) Quantos lapis, borrachas e canetas havera em cada kit?

Em um hospital, dois médicos tém escalas de plantdo diferentes: um trabalha a cada
6 dias e o outro a cada 8 dias. Ambos fizeram plantdo juntos no dia 1° de marco.

Em qual dia os dois estardo de plantdo juntos novamente?

A) 07 de marc¢o.

B) 09 de margo.

C) 22 de margo.

D) 25 de marc¢o.

14
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Uma fabrica possui trés rolos de arame com comprimentos de 180 metros, 252
metros e 600 metros. O gerente deseja corta-los em pedacos de igual comprimento,
sem deixar sobras.

Qual é o maior comprimento possivel de cada pedaco?

ATIVIDADE 8

A Capoeira € a manifestacdo da cultura popular afro-brasileira, que combina
harmoniosamente luta, jogo e danca, realizado com o acompanhamento de
instrumentos musicais.

Dois grupos estdao participando de uma roda de capoeira. O Grupo A tem 84
participantes e o Grupo B tem 66 participantes. O mestre deseja formar subgrupos
com o maior numero possivel de pessoas, garantindo que todos os subgrupos
tenham o mesmo numero de participantes e sejam formados apenas por
integrantes de um mesmo grupo.

Qual sera a quantidade de subgrupo do Grupo A?

ATIVIDADE 9

Trés cometas tém periodos diferentes para completar uma 6rbita ao redor do Sol. O
cometa A completa sua 6rbita em 72 anos, o cometa B em 108 anos e o cometa C
em 144 anos. No ano de 1950 os trés cometas ficaram alinhados.

Em que ano os trés cometas estarao alinhados novamente ?

15
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A panela de barro é uma das maiores expressdes da cultura popular do Espirito
Santo. O trabalho artesanal das paneleiras sempre garantiu a sobrevivéncia
econdmica de seus familiares, como também de suas tradicdes.

Para um evento local, as artesdas produziram diferentes tamanhos de panelas.
Confeccionaram 260 panelas com 3 litros e 104 panelas com 5 litros. O organizador
da festa deseja dispor as panelas em prateleiras, de modo que cada prateleira tenha a
mesma quantidade de panelas e cada prateleira contenha apenas um tipo de panela.

a) Qual é a maior quantidade de panelas que pode ser colocado em cada prateleira?

b) Quantas prateleiras serdao necessarias para acomodar todas as panelas de 5 litros?

16
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ATIVIDADE 01: 300 minutos.

ATIVIDADE 02: 87 pedacos.

ATIVIDADE 03: 18:00 h.

ATIVIDADE 04: 18 000 km.

ATIVIDADE 05: a) 15 kits, b) 4 lapis, 3 borrachas e 5 canetas.
ATIVIDADE 06: D) 25 de marco.

ATIVIDADE 07: 12 metros.

ATIVIDADE 08: 14 subgrupos.
ATIVIDADE 09: 2382.
ATIVIDADE 10: a) 52 panelas, b) 2 prateleiras.

RESOLUCAO PARA O(A)
PROFESSOR(A)

Atividade 1

Professor(a), para que os trés corredores se encontrem no mesmo ponto é
necessario calcular o menor multiplo comum (MMC) dos tempos de cada corredor.

20, 25, 30 2

10, 25, 15 2

5,25, 15 3

5,25,5 5

1,51 5

1,1,1

MMC (20, 25,30)=2-2-3+5-5 = 300. .

Os trés corredores se encontrardo no mesmo ponto de partida ap6s 300 minutos ou -

5 horas. .
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Atividade 2

Professor(a), para determinar o maior tamanho possivel dos pedacos é necessario
calcular o maximo divisor comum (MDC) dos tecidos.

200,320,350 | (2) Apds encontrar o MDC, divide-se o comprimento de cada
-y )
tecido pelo tamanho dos pedacos:
100, 160, 175 2
200 + 10=20.
20,80, 175 2 320 + 10=32.
25, 40, 175 2 350 + 10=35.
25, 20, 175 2 20+ 32 +35=87.
25, 10, 175 2
25,5,175 .{E}
5, 1,35 5
1,1,7 7
1,1,1

MDC (200, 320, 350)=2-5=10.

A costureira conseguira 87 pedacos de tecido.
Atividade 3

Professor(a), para resolver esse problema deve-se encontrar o MMC dos intervalos de
tempo dos trés remédigs. O MMC é obtido pelos fatores comuns a todos os niumeros.
M(2)=(0,24,6,8.10\12...).

M(3)=(0,3,6,9(12)15, ...).

M (4)=(0, 4,8,12)15, ...).

MMC (2, 3,4)=12.

Como o paciente tomou os medicamentos juntos as 6 horas da manha, somamos 12
horas ao horario inicial: 6h + 12h =18h.

Atividade 4

Professor(a), para resolver esse problema é necessario determinar o MMC das
quilometragens de troca do 6leo e do filtro.

2000 = 53

9000 = 2% -(32 53

O MMC é obtido pelos fatores primos com os maiores expoentes.

MMC (2000, 9000) = 24+ 32 - 53 =18000.

O d6leo e o filtro serdo trocados juntos apds 18000 km.

18
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Atividade 5

Professor(a), para determinar o maior numero de kits que a loja pode montar utiliza-
se o MDC.

a) 60,45,75 | 2
30,4575 | 2
15, 45, 75 @
5,15, 25 3
5,5, 25 @
1,1,5 5
1,1,1

MDC (60, 45, 75) =3 - 5= 15.
O maior numero de kits que a loja pode montar é 15.

b) Quantidade de cada item:
e Lapis: 60+ 15=4,
e Borrachas: 45+ 15=3.
e Canetas: 75+ 15=5,

Atividade 6

Professor(a), para determinar quando os dois meédicos terdo plantdao juntos
novamente é necessario encontrar o MMC.

B, 8 2
3,4 2
3,2 2
3,1 3
1,1

MMC (6,8)=2-2-2.3=24

Os dois médicos estarao de plantdo juntos novamente 24 dias ap6s 1° de margo,.

portanto dia 25 de marco.
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Atividade 7

Professor(a), o MDC informara o maior comprimento possivel de cada pedaco.

180 =2%-32-5

600 = 22 (3) 52

252=22-32-7

O MDC é obtido pelos fatores comuns a todos os numeros, considerando o menor
expoente.

MDC (180, 200, 252) =22-3=12.

O maior comprimento possivel de cada pedaco é 12 metros.

Atividade 8

Professor(a), para descobrir quantos grupos serao formados, divide-se o total de
participantes do Grupo A pelo MDC entre 84 e 66. O MDC indica o maior nUmero de
participantes em cada subgrupo.

84, 66 .;::i::;.
42,33 2
21, 33 .;::é::;.
7,11 7
1,11 11
1,1

MDC (84, 66)=2-3=6

Como o MDC é 6, o tamanho de cada subgrupo sera de 6 participantes. Para o
Grupo A (84 participantes), dividimos o total de integrantes pelo tamanho de cada
subgrupo: 84 + 6 = 14.

O Grupo A sera dividido em 14 subgrupos.

Atividade 9

Professor(a), para determinar o préximo ano em que os trés cometas estarao
alinhados é necessario calcular o MMC.

72=23-32

108 =22 (3}

144 =29). 32

O MMC é obtido pelo produto de todos os fatores primos, considerando o maior
expoente de cada fator.

MMC (72, 108, 144) =24 - 33 =432,

1950 + 432 = 2382.

Os trés cometas estardo alinhados novamente em 2382.

20
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Professor(a), este problema requer o calculo do maximo divisor comum (MDC) entre
o numero de panelas de 3 litros e de 5 litros para determinar a maior quantidade de
panelas que pode ser disposta igualmente em cada prateleira.

a)
260, 104

130, 52
b5, 26
b5, 13
13,13

1,1

©
©

<

MDC (52, 104)=2-2-13 =52

A maior quantidade de panelas é 52.

b) Para calcular a quantidade de prateleiras necessarias para as panelas de 5 litros,
divide-se o total de panelas pelo MDC: 104 + 52 = 2.
Serdo necessarias 2 prateleiras para acomodar todas as panelas de 5 litros.

Utilize a questdo para conversar com os estudantes sobre a cultura da panela de
barro no Espirito Santo.
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COMPARACAO

HABILIDADE(S)

EXPECTATIVA(S) DE APRENDIZAGEM

EFO6MAO7 Compreender, comparar e
ordenar fra¢cdes associadas as ideias de
partes de inteiros e resultado de divisdo,
identificando fracGes equivalentes.

Compreender fracBes associadas as
ideias de partes de inteiros.

Compreender fracBes associadas as
ideias de resultado de divisao.

Comparar fracdes com denominadores
iguais.

Conhecer e empregar os critérios de
equivaléncia de fracdes.

Comparar fracdes com denominadores
diferentes.

Comparar fracdes com denominadores
diferentes e numeradores iguais.

23



ontextualizacao

Professor(a), nesta semana, comecamos com um olhar sobre a Histéria da
Matematica, destacando o surgimento das fra¢des. Elas surgiram para resolver
problemas praticos de medi¢do em civilizagdes antigas. A analise histérica mostra
como a Matematica nasceu das necessidades cotidianas e continua sendo construida
de forma formal e informal até hoje.

T

As primeiras noticias do uso das fra¢des vém do antigo Egito. O farad Seséstris dividiu
terras as margens do Rio Nilo entre agricultores. Mas, em todos os anos, de junho a
setembro, as cheias do rio inundavam as terras, derrubando as cercas. Apds esse
periodo, os esticadores de cordas do farad reconstruiam as divisas com néds nas cordas
para delimitar cada terreno.

Dificilmente cabia um nUmero inteiro nas dimensdes do terreno, por mais adequada
que fosse a unidade de medida escolhida. Foi por essa razao que os egipcios criaram um
novo tipo de representacdo numeérica: o numero fraciondrio, cuja representacdo é uma
fracao.

Os egipcios conheciam as fra¢8es de numerador 1. Essas fragdes eram representadas
com um simbolo oval sobre o denominador. Veja na imagem a seguir:

o 1 O 1 O 1
1 n nn

3 6 20

Outros povos antigos também utilizavam fra¢des, mas de maneiras diferentes. Os
babildnios, por exemplo, trabalhavam com fra¢des de denominador 60, devido ao seu
sistema numérico baseado em 60 simbolos. Na Grécia Antiga, a ideia de fragdo como
ndmero levou tempo para ser aceita, pois os pitagéricos consideravam apenas o0s
ndmeros inteiros, como 2, 3, 4 e 5, como numeros reais, enquanto o '1' era visto como a
unidade geradora de todos os outros.

Essas representacdes fracionarias, como as dos babilénios e as que comecaram a ser
aceitas na Grécia Antiga, ndo sdo numeros naturais. Elas pertencem a uma categoria
chamada de Numeros Racionais.
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Conceitos e
Contetidos

rofessor(a), apresentamos o conceito inicial de
fracBes, baseado na relacdo parte/todo, que costuma
ser amplamente explorado nos primeiros estudos
sobre fracdes.

IDEIAS ASSOCIADAS A FRACAO
1? ideia: fracao como parte/todo

Isabela dividiu uma folha de cartolina em 4 partes iguais e pintou uma parte de
cinza. Ou seja, ela pintou uma das quatro partes de cinza. Assim, dizemos que a
folha de cartolina é a unidade ou o todo ou o inteiro. E representamos a parte

pintada de cinza da folha pela fragéoi .

A
] =

1 O 1 é o numerador da fracdo e indica a quantidade de partes pintadas.

S Traco de fracdo.

4 O 4 é o denominador da fracdo e indica a quantidade de partes iguais
em que a folha foi dividida.

A fracdo que representa a parte da folha que nao foi pintada de cinza é §

4

O numerador dessa fra¢cdo é o0 3 e o denominador é o 4.
O numerador e o denominador de uma fra¢do sao chamados de termos da fracao. .

Denominador indica em quantas
partes iguais o inteiro foi dividido.
Numerador indica quantas partes
foram consideradas.
25
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Juntando a parte pintada de cinza com a parte ndo pintada de cinza, obtemos o

N . N £ 4 ,
inteiro (1). Também podemos representar esse inteiro pela fracao 1 ou seja:

1 inteiro = 4 _ ]

4

Leitura das fracoes

O que determina como lemos uma fra¢cdo é o denominador dela. Acompanhe alguns

exemplos de leitura de diferentes tipos de fra¢des.

e Fra¢des com denominadoresde 2 a9

metadg, um meio um quinto. — m) cinco oitavos
ou meio. S

. . 2 .
dois ter¢os. cinco sextos. 5 dois nonos.

trés quartos. quatro sétimos.

1 Wl DO |
|+~ Ot Ot

e Fra¢des com denominadores 10, 100 ou 1 000, chamadas de fra¢des decimais.

3 1
trés centésimos. _— um milésimo.

100 1 000

— sete décimos.
10

e Denominadores acima de 10, o termo "avos" é geralmente utilizado.

1
—~  um doze avos.
12
Avos quer dizer “divisdo em
3 partes iguais para o denominador
20 trés vinte avos. maior do que dez’. Assim, por .
exemplo, um doze avos
representa 1 das 12 partes iguais
2 em que a unidade foi dividida.
% dois trinta e cinco avos.
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2? ideia: fracao como razao

Camila cultiva flores. Ela tem 7 flores, sendo que 3 delas sdao vermelhas. Podemos
também dizer que 3 em 7 das flores de Camila sdo vermelhas, ou seja, trés sétimos das
flores sao vermelhas.

3 ======% numerador nimero de flores vermelhas

7 ======» denominador nimero total de flores

~ 3 , ,
A fracao = compara o numero de flores vermelhas (3) com o numero total de flores (7).

Acompanhe outros exemplos:
e Quando lancamos uma moeda, ha 2 possibilidades de resultado: pode sair cara ou
© pode sair coroa. Por isso, dizemos que a medida de chance ou a probabilidade de

/) ) 1
sair cara é 5 (1T em 2).

¢ Quando lancamos um dado, ha 6 possibilidades quanto a face que ficara
voltada paracima: 1,2, 3,4,5e 6.

Quando usamos fracBes para expressar as probabilidades dos resultados ao @
lancar um dado, temos: @

e Probabilidade de sair o numero 1:

1
e Probabilidade de sair o numero 4: 6

e Probabilidade de sair o nimero 5: é

e Probabilidade de sair o numero 2:

e Probabilidade de sair o nimero 3:

DR D= O

e Probabilidade de sair o nimero 6: 1

6
Cada face do dado tem uma chance igual de 1 em 6 de ser sorteada. Portanto, a

probabilidade de qualquer um dos resultados possiveis (1, 2, 3,4,50u 6) é 1
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3? ideia: fracao como quociente

Na ideia de fracdo como quociente, a fracdo indica uma divisdo. Acompanhe a
situacao a seguir.

D,

Se eu divido uma regidao quadrada em
Tr 4 partes iguais e pinto as 4 partes,
— entdo eu estou pintando a figura

toda,

— 1 nteiro.

YIS

E se eu efetuo a divisdo 4 + 4 também

obtenho 1, ou seja: % 44—

I O traco de fragdo indica divisao.

8 8

— significa pintar 2 inteiros, ou seja, — _ 9

4 4

Da mesma maneira, pintar

Como 8 + 4 também é igual a 2,
temos que §:8+4:2.

% ou 2 inteiros

8

4

Assim, é uma representacao, em forma de fracdo, da divisdo de 8 por 4.

e Imagine 2 folhas de papel repartidas igualmente entre 5 pessoas: Amanda (A),
Breno (B), Carolina (C), Diego (D) e Edna (E).

Indicamos a parte que cabe a cada pessoa assim:

)i5=2=14]
. - 5 -

5 D
2 folhas / l

5 pessoas Z (dois quintos) de folha .
5 para cada pessoa .
2

— € uma representacao, em forma de fracao, do quociente de 2 por 5.

m|o|lm |2 |®
m|O|lm |3 |2

Logo, cada pessoa recebera gde folha.

5
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A fracdo também esta relacionada a ideia de divisdo. Se, por exemplo, um bolo for
dividido em 6 pedacos iguais e todos forem vendidos, entdo o bolo inteiro foi
vendido, ou seja 0 -1

6

Se realizarmos _a divisdo 6 — 6 também obtemos 1
inteiro. Assim,~ — g =6 = 1.
6

Nesse caso, o traco da fracdo representa
\ uma divisao. /

Agora, considere outro bolo que sera dividido igualmente entre 5 pessoas. Desse
modo, podemos escrever a seguinte divisao.
N
um cinco

bolo pessoas

Utilizando frac¢Bes, concluimos que, dividindo o bolo igualmente em 5 pedacos, cada
pessoa vai receber 1 do bolo. Assim, 1 =~ 5 = 1

5

Toda fracdo pode ser escrita como uma divisdo. Como
ndo existe divisao por zero, o denominador de uma fracdo

\ nao pode ser zero. /

°e
Professor(a), a fracdo como parte de um inteiro talvez
seja a ideia mais conhecida, porém as ideias de razado e
divisdo sdo importantes para a resolucdo de
determinados problemas. Fracdo como razdo, por
exemplo, pode ser util para resolver problemas que
envolvam grandezas proporcionais. No caso das fracdes
como divisdo, o trabalho aqui ainda é preliminar, uma vez
gue os numeros na forma decimal ndo foram abordados
de maneira detalhada.
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COMPARANDO FRACOES

Observe os cinco discos de mesmo tamanho. Cada um deles esta dividido em partes
iguais.
E

i
8

8

3
Sao necessarias duas partes do disco C para cobrir exatamente uma parte do disco A.
1

1 1 2 1

= - = — =
4 * 4 2 4 2
Uma parte do disco D ndo é suficiente para cobrir uma parte do disco B.

1
3 > 6 Um terco € maior que um sexto.

O denominador de uma fracdo unitaria indica em quantas partes iguais o todo foi
dividido. Quanto maior for cada uma dessas partes, menor sera o numero total de

divisGes, ou seja, menor sera o denominador. Por exemplo:
1 1 1 1 1

— > —>—>—>—  Fracdo unitaria é toda fracdo de numerador 1.

2 3 4 6 8
Uma parte do disco C cobre uma parte do disco E e ainda sobra.

1<1
8 4

Quanto menor € a parte, maior € o denominador da fracao unitaria que a representa.
Por exemplo:

e Quanto maior é a parte, menor é o denominador da fracdo unitaria que a
representa: Uma fracdo unitaria representa uma Unica parte de um todo dividido
em partes iguais. Se uma Unica parte for maior, significa que o todo foi dividido
em menos partes. Como o denominador da fra¢do indica o numero de divises
feitas, ele sera menor quando cada parte for maior.

e Quanto menor é a parte, maior é o denominador da fracdo unitaria que a
representa: Quando o todo é dividido em mais partes iguais, cada parte sera
menor. O denominador da fracao, que indica o niUmero total de partes em que o
todo foi dividido, sera maior, pois ha mais divisdes.

e Comparando fracbes de mesmo numerador, a menor delas é a que apresenta o
maior denominador: O numerador indica quantas partes iguais do todo foram
consideradas. Se o denominador é maior, significa que o todo foi dividido em
mais partes, tornando cada parte menor. Assim, a fracdo com o maior
denominador sera menor.
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3 2

Por exemplo:

» Comparando
fracbes com o
mesmo
numerador, a
menor é aquela
gue apresenta o
maior
denominador.

¢ Comparando

Por exemplo: " fracbes de
mesmo
denominador,
a menor é
aquela que
apresenta o
menor
% = % = % = % = % numerador, *

Professor(a), sugerimos que ao abordar o tema ajuda os estudantes a perceber :
que, em uma fracdo aparente, o numerador é divisivel pelo denominador. Além
disso, seria interessante esclarecer que toda fracdo aparente é uma fracdo
. imprépria, mas nem toda fracdo impropria se caracteriza como uma fragdo
. aparente. Isso pode facilitar a compreensao dos estudantes sobre essas diferencas

« e enriquecer o aprendizado sobre fracdes.
e 6 6 6 ¢ 6 o o o ¢ o o o o o

FRACOES PROPRIAS E FRACOES IMPROPRIAS

A seguir estdo indicadas duas fracBes e a representacdo de cada uma delas por meio
de figuras.

A - B
5 A

Na fracao Z , 0 denominador 4 representa a quantidade de partes iguais em que

cada figura foi dividida, e o numerador 5, a quantidade de partes que foram

coloridas de azul.
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Observando a fra¢do do item A, notamos que ela representa parte de um inteiro,
isto €, um numero maior do que zero e menor do que 1. FracBes com essa
caracteristica sdo chamadas fra¢oes préprias.

Ja no item B, note que a primeira figura, totalmente colorida, representa um inteiro,
ou seja, o numero 1. Além dela, ha mais uma figura com uma de suas partes
coloridas. Assim, a fracdo Z representa mais do que um inteiro. Fracdes com essa
caracteristica sdo chamadas fragdes improéprias.

Quando as fra¢des representam numeros naturais, elas sdao chamadas fra¢des

aparentes. Analise alguns exemplos de fragdes aparentes.

008

e Fracdes impréprias sdo aquelas cujo numerador € maior ou igual ao
denominador, representando numeros maiores ou iguais a 1.
e Fragdes proéprias sdo aquelas cujo numerador € menor do que o denominador.
Essas fracdes representam numeros entre 0 e 1.
Um caso especial das fra¢Bes improprias sao as fragdes aparentes. Nessas fra¢des,
o numerador é um multiplo exato do denominador, e elas representam nudmeros
inteiros.

NGmeros na forma mista

D
|
D
(@p)
|
—_

Andreia representou a fracao % por meio de figuras.

—

1
2 z

"

1
5
parte inteira /[\— parte fracionaria
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Observando as figuras que ela desenhou, podemos dizer que a parte colorida de azul
1
representa 2 figuras inteiras mais 1 de uma figura, isto &, 21-

O numero 21 € chamado numero na forma mista, e |é-se dois inteiros e um quarto.

4 Professor(a), ilustre a distancia na
reta numérica de 2 até 3, dividida
em 4 partes iguais. Indique que a

marcag¢ao correspondente a — esta

4
localizada na primeira divisao.

1 -
Representando 2Z Nna reta numerica, temos:

& | [ [ 1 1 | e
T T L] T T T Fa

0 1 2 51
24

e Outra maneira de escrever a fragao imprépria — na forma de niumero misto é

ola

-8 2
1 < resto

realizando a divisdao de 9 por 4.

Assim, dividindo 9 por 4, obtemos 2 inteiros e resto 1. Entdo, sdo 2 inteiros e 1

dividido por 4, ou seja, 21.

Transformando um nimero misto em fracao improépria

Para transformar um numero misto, por exemplo, 1§ em fracdao impropria,
procedemos da seguinte maneira.
e Transformamos o numero natural que aparece na forma mista em fracao

aparente utilizando o mesmo denominador da parte fracionaria:
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e Deixando as 2 partes com denominadores iguais, podemos representar a fra¢ao

impropria em relagdo ao inteiro: 9

2 5

3
1==24+2=2
3 3 3 3

De um modo mais direto, procedemos assim:

2 3-14+42 3+2 5

3 3 3 3

FRAGCOES EQUIVALENTES

Observe a fracao que corresponde a parte pintada de cada uma das figuras.

2 4 6 8
3 6 9 12
As fracoes g % 9 eé representam a mesma parte do todo 2 _ % _ 9 _ E
376’9 12 3 6 9 12

Fracdes que representam a mesma parte de um inteiro sao chamadas de
fracdes equivalentes (equivalente: igual valor).

2
4

e Outro exemplo, 26%

4 8

4

sao fra¢cdes equivalentes e indicamos assim: — — —

4 8

4
8

Analise essas fra¢des na reta numeérica.

|
oo
Lo
-
=
—
fd
o= ]
L
—
i<
=
L
[
h
~
=
(]
—
o
(o
-

Elas ocupam o mesmo ponto na reta numérica: 2 _

4 8
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Quando multiplicamos ou dividimos o0 numerador e o denominador de uma
fracdo por um mesmo numero, diferente de zero, obtemos sempre uma fracdo

equivalente a fra¢do dada.
.36 09
—, — e— sdo exemplos de fra¢des equivalentes.

4’8 12
Partindo de § , temos:
4 -
‘\ AN
3 6 3 _ 92
4 8 4 12
2 x3y”
32 1
e — . — €= sao exemplos de fra¢bes equivalentes.
6°4 2
Para chegar a 1 , temos: .
L .-"'-I \5‘. ;""’-.'M_._ %f \i,
2 _ 1 2 _ ]
6 2 4 2
™, I:a': 3:- of .\\.\::f.:- 2\“:’__,‘

Simplificar uma fragao significa obter uma fracdo equivalente com o numerador e
o denominador menores que os da primeira fra¢do.

Professor(a), mostrar a aplicagdo da equivaléncia de fracBes
para escrever duas ou mais fracdes com o mesmo

denominador.

SIMPLIFICACAO DE FRACOES E FRACOES IRREDUTIVEIS

Simplificar uma fracdo significa obter uma fracdo equivalente a fracdao dada, escrita

com termos menores. Por exemplo:

N g ‘~ Y . )
, 2_;' ﬁ b Ea" .x-‘.. A" Ef'l H{ _.-f'r... 3) L 48 2
8 _ 24 _ 12 _ 6 _ 2 Assim, — = =
712 36 18 9 3 723
, (- 2\}.____.3'- o, -' .2 & . _.‘ . '-.__.-‘f e - E‘NL ~
L. M S o
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Podemos dividir sucessivamente o numerador e o denominador da fragdo por um
divisor comum, até obtermos a fracdo com os menores termos possiveis. Essa fracdo
é chamada de forma simplificada ou forma irredutivel da fracao dada.

Assim, a fracao %é a forma irredutivel da fracao %

Para simplificar uma fracdo, devemos dividir o numerador e o denominador da
fracdo dada por um mesmo numero maior do que 1.

Outro caminho que podemos seguir para obter a forma irredutivel de uma fragao é
efetuar uma Unica divisdo pelo maior divisor comum dos termos da fracdo, no caso
do exemplo, pelo numero 24.

Professor(a), um ponto importante a
destacar é o papel do MDC (Maximo Divisor

SN ™ Comum) no processo de simplificagdo de
48 _ 2 fracdes. Para obter a forma irredutivel de
72 3 uma fracdo de maneira eficiente, podemos

24 realizar uma Unica divisdo tanto no

numerador quanto no denominador pelo
MDC dos dois numeros. Se precisar, retome
o conceito de MDC.

Quando dividimos o numerador e o denominador de uma fracdao pelo mesmo
numero natural, diferente de 0 e diferente de 1, dizemos que foi feita a simplificacao
da fracdo, pois a fracdo obtida é equivalente a ela, porém mais simples, com
numerador e denominador menores.

= 2 . .
£ 0 _ >3 100°° 207" _ 4
14:2 ? _:5__:5__
125 25 5
o 2767 2 L4 _12°_6°_3
3072 15%3 5 4012_2012_1022_5
A fracao § do ultimo exemplo ndo pode ser simplificada porque ndo podemos
5!

dividir 3 e 5 pelo mesmo numero e obter uma fracdo mais simples do que ela.

Nesse caso, dizemos que 3 é uma fracao irredutivel.

D
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REDUZINDO DUAS FRACOES AO MESMO DENOMINADOR

e Observe as fra¢des lel Elas possuem denominadores diferentes.

2 5
Vamos fazer um esquema:

1 P 1
2 |5
5 | 2]
o100 10|
e Observe:
f’rf . \1
1 5
2 0
N
N
. 1
Transformamos as fracdes 5 €3

. 52
denominadores iguais: 10€ 10

—=

3
4

e 24 fragBes iniciais e tém

il
5

e =
6

1 1
— e 7 saofracdes com
R 2 A (;

denominadores diferentes.

=

2
, “E] e n sdo fracBes equivalentes

as fra¢des iniciais com 0 mesmo

denominador.

)
AX2)
r/ ‘\,___f'\

2z
10
f\/"
M

em fracBes equivalentes as fra¢des iniciais com

sao fracdes com
denominadores diferentes.

20 sdo fra¢bes equivalentes as

0 mesmo denominador.
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e Observe. f \4
Y _c;_—-..x\ N _'__ ey
4 ' 1
3 _ 18 5 _ 20
4 24 6 24
o~ A .
\\\I:I_ 'I_/ _1.-

Transformamos as fragdes 3 o > em fra¢des equivalentes as fragdes iniciais com

denominadores iguais: 18 o 20
24 24

Dadas duas fra¢bes com denominadores diferentes, podemos obter fracdes
equivalentes as fra¢des iniciais com o mesmo denominador. Essa operagdo €
chamada de redugdo das fragdes a um denominador comum. Para realizar essa
operacao, identificamos um denominador comum entre as fra¢des, que pode ser
obtido de duas formas principais: Usando o Minimo Mdltiplo Comum (MMC) e
multiplicando os denominadores diretamente.

 Observe, agora, as fragbes que obtivemos na situagdo anterior: 18 20

24~ 24°
Vamos simplifica-las até obtermos suas fracdes irredutiveis.
ésl A3 PN NN
18 _ 9 _ 3 20 _ 10 _ 5
24 12 4 24 12 6
~ . 2 (:3 2 2z

-‘\.___

Observe que as fracdes % e% sdao também equivalentes, respectivamente, as
fracdes %EE . Para que essas fra¢des tenham o mesmo denominador, seria
necessario reduzi-las a um denominador comum. O menor denominador comum
nesse caso seria o MMC de 4 e 6, que é 12. Assim, elas seriam convertidas em:

Professor(a), a comparacdo algébrica ¢é

X3 X3 importante para que os estudantes percebam
3729 51 que podem usar fracdes equivalentes para
1—~s19 ;12 encontrar fracbes de mesmo denominador e

x3 x3 voltar ao caso da comparacdo de fracbes de .

denominadores iguais.

Fizemos uma reducdo das duas fragdes a um denominador comum. Nesse caso,
esse denominador é o menor denominador comum possivel, ou seja, fizemos uma
reducao das fracoes ao menor denominador comum.
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Fracbes com numeradores diferentes e denominadores
diferentes

Acompanhe esta situacdao: Silvio e Lucio estdo participando de uma corrida de
bicicleta. Silvio ja percorreu 3 do trajeto, e Lucio, 7. Qual deles esta na frente?

4 10
Para responder, devemos comparar as fracdes % e % e determinar qual delas é a

maior.

Para isso, vamos escrevé-las com o mesmo denominador. Faremos esse
procedimento de 2 maneiras diferentes.

e Usando uma reta numérica.

3
R
0 o 1 E»:-*'_r‘rwr:zﬂ-::rr'f:imr::|um—:~l[E:}l].
I 1 1 1 [ [ ] L .i:l L I 4 "lD 4 1{:}
I L] L L] L] L] ] ke ] ] I h-
0 7 1
10

e Usando fra¢Bes equivalentes.

Escrevemos fracdes equivalentes a Eealaté encontrarmos 2 fracbes com

denominadores iguais. 4 10
3,36 9 1211518 7 L7 140 Aa
4 4'8" 12" 16" |20[ 24° 10 10'[20] 30"
Como 15 = E, ‘oer"r‘lr::usé = l_

20 4 10

3 7 ] o . . .
Logo, como E == E' concluimos que Silvio esta na frente de Lucio na corrida.

Para comparar 2 fragdes com numeradores diferentes e denominadores
diferentes, devemos inicialmente escrevé-las com o mesmo
denominador. Depois, fazemos a comparagao das 2 fracdes obtidas.
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Exercicios
m Resolvidos

. @ Em um jogo, Ana acertou 15 de 20 tentativas. Escreva, na forma irredutivel, a
fracdo que representa as jogadas que Ana acertou.
Resolucao:
Para escrever a fracdo que representa as jogadas que Ana acertou na forma
irredutivel, devemos simplificar a fragéo;—5 .
1.0 numerador é 15 e o denominador éOZO.
2.Encontramos o maior divisor comum (MDC) entre 15 e 20, que € 5.
3.Dividimos o numerador e o denominador por 5:
15+5=3
20+-5=1

Logo, a fracao 15 simplificada é §
20 4

Portanto, a fracdo que representa as jogadas que Ana acertou, na forma

irredutivel, é 2.
4

@ Durante a festa das paneleiras em Goiabeiras, Vitoria, a praca foi dividida em
diferentes areas para varias atracfes. A area total da praca é representada por 1
(ou seja, a totalidade da praca).

e A area destinada aos estandes de paneleiras ocupa trés oitavos da praca.

e A area destinada aos shows musicais ocupa cinco sobre dezesseis avos da

praga.

Quais sao as fragdes equivalentes que representam as areas da praga ocupadas
pelos estandes de paneleiras e pelos shows musicais?
Resolucao:
Para somar ou comparar as fracdes, precisamos que elas tenham o mesmo
denominador. As fracdes sao § (para os estandes de paneleiras) e © (para os

. 8 16
shows musicais).

Para expressar essas fracdes com denominadores comuns (fracdes
equivalentes), encontramos o Minimo Multiplo Comum (MMC) dos
denominadores 8 e 16.
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O MMCde 8 e 16 é 16, pois 16 € 0 menor numero que é multiplo de ambos.

Agora precisamos transformar as fracGes 3 e — em fracbes em fra¢des
equivalentes com denominador 16. ; 10

Agora, vamos converter 3 em uma fracdo equivalente com denominador 16. Para
iSso, precisamos multiplicgr o numerador e o denominador de g por 2 pois, 8 - 2 =16

376

Eéﬁ

5

A fracao % ja esta com o denominador 16, entdo permanece a mesma: 16
Agora temos as fracdes: 5 i
16 16

Resumo das fra¢des equivalentes:
. 3 , 6
e Afracdo - éequivalentea —.
8 16
e Afracdo O j& estd com o denominador 16.
16
Portanto, as fracBes equivalentes para as areas ocupadas pelos estandes de

paneleiras e pelos shows musicais sao:

6
*1g Paraos estandes de paneleiras.
oi para os shows musicais.
16
As fracBes da praca ocupadas pelos estandes de paneleiras e pelos shows musicais,
com denominador comum de 16, sao Ee 5 , respectivamente.
16 16
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Como repartir igualmente 3 folhas de papel sulfite entre 6 criangas? Faca um
desenho e indique a divisdo correspondente a essa situacao.

Resolucdo: Para esta atividade, seguimos a resolu¢do do problema apresentado a

ideia: fracdo como quociente. Nesse caso, se queremos dividir 3 folhas inteiras para
6 estudantes, uma das maneiras de realizar essa divisao é:

1

Como cada folha foi repartida em 2 partes iguais, cada parte representa —

de toda a folha. Ou seja, cada estudante ficara com 1 parte, representandol

2

2, ou seja, 3 folhas repartidas para 6 pessoas (3+6) . Essa divisdo pode ser escrita

na forma fracionaria como 3 ou na forma de fra¢do irredutivel 1

6 2
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Material
N Extra

Professor(a)

Os materiais indicados sao recursos para auxiliar o ensino em sala de aula,
permitindo trabalhar conceitos fundamentais, aplicagao pratica e aprofundamento,
sempre relacionando a matematica ao cotidiano.

Livros e Obras Didaticas

Jornadas : Novos caminhos : Matematica : 6° ano / obra coletiva ; editora responsavel
Thais Marcelle de Andrade. 1. ed. Sao Paulo : Saraiva Educacao S.A., 2022. (Jornadas -
Novos caminhos - Matematica). Paginas: 144 até 156. Professor(a), nessas paginas
vocé encontrara o conteudo de Frac¢des e sugestdes de atividades.

lezzi, Gelson. Matematica e realidade Dolce e Antonio Machado. Educacao S.A., 2022.
6° ano / Gelson lezzi, Osvaldo 10. ed. Sdo Paulo Saraiva (Matematica e realidade)
Paginas: 106 até 121. Professor(a), nessas paginas vocé encontrara o conteudo de
FracOes e sugestdes de atividades.

Dante, Luiz Roberto Telaris Essencial : Matematica : 6° ano / Luiz Roberto Dante,
Fernando Viana. -- 1. ed. -- S0 Paulo : Atica, 2022. Paginas: 172 até 194. Professor(a),
nessas paginas vocé encontrara o conteudo de Fra¢bes e sugestdes de atividades.

Giovanni Junior, José Ruy. A conquista matematica : 6° ano / ensino fundamental :
anos finais / José Ruy Giovanni Junior. - 1. ed. - Sdo Paulo : FTD, 2022. Paginas: 130
até 159. Professor(a), nessas paginas vocé encontrara o conteudo de Fracdes e
sugestdes de atividades.

Plataformas digitais

Plataforma digital: atividade digital- Fracionando e Comparando. Comparar fragoes e
=

identificar se sdo maiores, menores ou iguais entre si. Clique aqui.

NUmeros expressos na forma de fracdao. Vamos identificar e representar fracdes
(menores e maiores que a unidade), associando- -as ao resultado de uma divisdo ou a
ideia de parte de um todo.  Clique aqui.  Ziff
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A

= Atividades

Escreva a fra¢do correspondente a parte pintada de cada figura e escreva-a por

extenso.
a) b) @)
Fracao: Fracao: Fracao:
Extenso: Extenso: Extenso:
d) e) f)
Fracao: Fracao: Fracao:
Extenso: Extenso: Extenso:

A bandeira do Espirito Santo é dividida em partes iguais, conforme a imagem a
seguir.

‘@p\BN-HA E co NFLq

Qual é a fracdo que representa a parte branca dessa bandeira?
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ATIVIDADE 3

A moqueca capixaba é um dos pratos mais tradicionais da gastronomia do Espirito
Santo. Para preparar uma moqueca, Beatriz comprou oito peixes do mesmo
tamanho, mas utilizou apenas seis.

Qual fracdo, em sua forma irredutivel, representa a quantidade de peixes que
sobraram?
Al
4
B)3
4
ok
3

D)t
2

ATIVIDADE 4

Duas barras de chocolate, de mesmo tamanho, serdo divididas entre 6 criancas.
a) Faca um desenho para representar essa divisao.

b) Qual fracao correspondente ao pedac¢o que cada crianga ira ganhar?

c) A fracao é propria, impropria ou mista?

Marco realizou uma viagem de carro do norte ao sul do Espirito Santo, saindo de

Conceicdo da Barra e indo até Cachoeiro de Itapemirim. Para aproveitar os pontos

1
turisticos das cidades, ele dividiu a viagem em 3 dias. No primeiro dia, percorreu 1
. .5 1
da viagem, no segundo dia 15 €No terceiro 3 .
Em qual dia ele percorreu a maior distancia? .
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Complete as lacunas com os sinais de menor que ( <), maior que (>)ouiguala (=).

a)2 3 C) i _ i
4 15 30

b) 2 5 d 2
7 8 21 7

Classifique as fracbes em propria, imprépria ou mista e transforme o nimero misto
em fracdo impropria e a fracdo imprdépria em numero misto.

a)§ 0 GZ e)g
3 9 3
- 13

b) 72 d)4—

)2 )4

ATIVIDADE 8

Um bolo de chocolate foi dividido em 16 pedacos iguais. Luana e seus amigos
comeram § desse bolo. Quantos pedacos desse bolo eles comeram?

4
A) 3.
B) 9.
Q)12
D) 16.

ATIVIDADE 9

Complete as fracdes a seguir de forma que todas sejam equivalentes.

a)d_ o8 _ 64
7 14 7
b)6 _ 54 d__ _5

- 81 36 3
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Responda: 9
a) Que fracdo equivalente a s tem denominador igual a 10?

56
b) Que fra¢do equivalente a Tod tem numerador igual a 7?
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= Gabarito

ATIVIDADE 01: a) 1 = um quarto, b) 1 =1 doze avos, ¢) 1 =um meio,
4 12 2
2 1 4
d) 5 = dois ter¢os, e)

= um oitavo, f)10 = quatro décimos.

1
ATIVIDADE 02: 3"
ATIVIDADE 03: A) i

ATIVIDADE 04: a)- ,b) L, c)propria.

ATIVIDADE 05: No segundo dia.
ATIVIDADE 06: a) <, b) >, c) =, d) >.

2 2 61 81
ATIVIDADE 07: a)27 , b)ldz, A5 A7

ATIVIDADE 08: C) 12.

ATIVIDADE 09: a) 6, b) 9, c) 56, d) 60 .
4 7 21
ATIVIDADE 10: a) {5, b) 13,07

RESOLUCAO PARA O(A)
PROFESSOR(A)

Atividade 1

Professor(a), discuta com os estudantes se todas as figura estdo divididas em partes -
iguais e qual é a importancia disso para a resolucao da atividade

a) 1 = um quarto b) — =1 doze avos Q) 1 = um meio .
4 12 2
d) 2 = dois tercos e) 1 =um oitavo f) 4 =quatro décimos

3 8 10
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Atividade 2

Professor(a), esta atividade apresenta a fracdo com a ideia de parte de um todo em
situa¢Bes do cotidiano. Observa-se que uma das trés partes da bandeira € branca,
portanto a fracdo é 1 Aproveite essa questao para conversar com os estudantes

sobre os simbolos do Espirito Santo.

Atividade 3

Professor(a), a quantidade de peixes que sobraram pode ser calculada subtraindo:
8 — 6 = 2. Afracao que representa a quantidade de peixes que sobraram em relacao
ao total é ; na forma irredutivel divide-se o numerador e denominador pelo maior
divisor em comum (2),1. Faca no quadro outros exemplos de simplificacdo de
fracdo, conduza para que os estudantes percebam que uma fracdo na forma

irredutivel é mais facil de interpretar em contextos praticos.

Atividade 4

Professor(a), essa questao apresenta a ideia de uma fracdo de como resultado de
divisao.
a) Duas maneiras de realizar essa divisao:

ou

1

b) Cada crianca ficarda com uma parte, na forma fracionaria 6

c) E uma fracdo propria pois 0 numerador é menor que o denominador.
Atividade 5

Professor(a), explique aos estudantes que as fra¢Bes precisam ter o mesmo
denominador para que possam ser comparadas, para isso convertemos as fra¢cdes
para denominadores equivalentes, utilizando o MMC dos denominadores. Ao
calcular o MMC de 4, 6 e 12, obtém-se o valor 12. Logo, é preciso transformar as
fracbes em equivalentes com o denominador 12, multiplicando numerador e
denominador pelo mesmo fator.

15503 15504
112 3 12
X3 X 4
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Com as trés fracdes com o mesmo denominador, a maior delas € a que possui o
maior numerador, no caso & o segundo dia (cinco doze avos). Os estudantes
também podem desenhar uma reta representando a viagem total e dividir as partes

proporcionalmente, ajudando al visualizacdo do problema.
1 5

3 12

B
*

o |

(="

Atividade 6

Professor(a), revise com os estudantes os casos de compara¢do de fragdes. Se
necessario, represente com desenhos no quadro.
a) Quando as fracdes tém denominadores iguais, a menor delas é a que tem menor
numerador 2 < 3.

4 4
b) Quando as fracbes tém numeradores iguais, a menor delas é a que tem maior
denominador © > 9.

7 8

c) Para comparar fracdes com numeradores e denominadores diferentes, deve-se
escrevé-las com o mesmo denominador, o MMC de 15 e 30 é 30, e depois fazer a

comparacao.
x2

%2
d) E preciso transformar a fracdo em uma equivalente com o mesmo denominador
da outra para comparar. Isso pode ser dividindo uma ou multiplicando a outra.

x3

a
s 2
21 21

A\
X3

>

NI )

2
7

Atividade 7

Professor(a), para transformar uma fracao imprépria em numero misto, divida o
numerador pelo denominador para encontrar o quociente e o resto. O quociente
serd a parte inteira, o resto sera o numerador e o denominador permanece o
mesmo.

121 5

a) Imprépria. b) Imprépria. © 12
2 B TER) -
3 -6 2 5 0
2 2
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Para transformar um ndmero misto em fragdo impropria, multiplique a parte inteira
pelo denominador da fracdo, adicione o numerador ao resultado e mantenha o
denominador.

c) Mista. d) Mista. e) Propria.
632(6.9)+7:g J3_ @I +13 81

9 9 9 17 17 17
Atividade 8

Professor(a), oriente os estudantes que o bolo foi dividido em 16 pedacos iguais, ou
seja, 16 € o todo, o denominador da fracdo. Para resolver o problema, deve-se
encontrar uma fracdo equivalente a trés quartos com denominador igual a 16.

x4

"
3 12

3 16

A\ 4
x4

Portanto, eles comeram 12 pedacos.
Atividade 9

Professor(a), o objetivo é encontrar o niumero que, quando multiplicado ou dividido,
mantém o valor da frac¢ao.
a) Quatorze € o dobro de sete, portanto o trés deve ser multiplicado por 2.

X2

Y

3 6

7”14

A 4
X2

b) Seis vezes nove é cinquenta é quatro, por operac¢ao inversa, oitenta e um deve ser
dividido por nove.
+9

£
6 54

9 81
¢

c) Oito vezes oito é sessenta é quatro, portanto o sete deve ser multiplicado por oito.
x 8

'Y

64

56

A\ 4
X8

8
7
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d) Para descobrir que numero deve ser multiplicado por trés para resultar em trinta
e seis, basta utilizar a operacdo inversa: 36 + 3 = 12, Portanto, cinco deve ser
multiplicado por doze.

®x12

£\
60 5

36 3
S
x12

Atividade 10

Professor(a), para resolver essa atividade pode-se utilizar fracBes equivalentes.
a) Basta multiplicar o denominador e o numerador por 2 para manter o valor da

fracao inalterado.
X2

N

2 4

5° 10

A
x2

b) A fracdo original tem o numerador 56, e para que o numerador se torne 7, deve-
se dividir 56 por 8.
+8

56 7
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Referéncias

MATERIAL ESTRUTURADO

Curriculo do Espirito Santo - Documento curricular do Espirito Santo, elaborado em
parceria com os municipios e baseado na Base Nacional Comum Curricular.

Jornadas : Novos caminhos : Matematica : 6° ano / obra coletiva ; editora responsavel
Thais Marcelle de Andrade. 1. ed. Sao Paulo : Saraiva Educac¢ado S.A., 2022. (Jornadas -
Novos caminhos - Matematica). Paginas: 144 até 156. Professor(a), nessas paginas
vocé encontrara o conteldo de Fracdes e sugestdes de atividades.

lezzi, Gelson. Matematica e realidade Dolce e Antonio Machado. Educacdo S.A., 2022,
6° ano / Gelson lezzi, Osvaldo 10. ed. Sdo Paulo Saraiva (Matematica e realidade)
Paginas: 106 até 121. Professor(a), nessas paginas vocé encontrara o conteudo de
Fraces e sugestdes de atividades.

Dante, Luiz Roberto Telaris Essencial : Matematica : 6° ano / Luiz Roberto Dante,
Fernando Viana. -- 1. ed. -- S30 Paulo : Atica, 2022. Paginas: 172 até 194. Professor(a),
nessas paginas vocé encontrara o conteudo de Fra¢des e sugestdes de atividades.

Giovanni Junior, José Ruy. A conquista matematica : 6° ano / ensino fundamental :
anos finais / José Ruy Giovanni Junior. - 1. ed. - Sdo Paulo : FTD, 2022. Paginas: 130
até 159. Professor(a), nessas paginas vocé encontrara o conteudo de Fracbes e
sugestdes de atividades.

53



